第7课 人体内环境、稳态、体液调节

 神经调节、体液调节及其关系
知识提纲

1．神经系统的基本单位是   神经元   ，包括  细胞体  和   突起   。

2．神经调节的基本方式是  反射    ，结构基础是  反射弧   ，按传导方向依次是感受器→  传入神经  →  神经中枢   →传出神经→  效应器   。

3．兴奋是指动物体内的某些组织（或细胞）感受外界刺激后，由相对静止状态变为显著活跃状态的过程，膜上的电位由静息时的   外正内负   变为兴奋时的  外负内正 ，膜外的电流方向是  正→负   。

4．在同一神经纤维上的传导是以     神经冲动 （   电   信号）的形式传导，具有  双向  性；而在相邻神经元之间的传导是以    神经递质  （  化学  信号）的形式传导，具有   单向 性，只能由  突触前膜   释放，经突触间隙，作用于  突触后膜   上的特异性受体。

5．整个神经系统的最高级中枢是   大脑皮层   ，其中  语言   中枢是人脑特有的。下丘脑、垂体、脊髓的调节活动受相应的大脑中枢调控。

6．体液调节是指   激素     等化学物质通过  体液     传送的方式对生命活动进行的调节，体液调节主要是   激素     调节。
7．人体内激素的含量很   少   ，激素是由    内分泌腺   分泌的化学物质，激素随       运输，作用于    内分泌腺   。
8．体内大多数内分泌腺都受   神经系统   的控制，内分泌腺所分泌的激素也会影响   神经系统  的功能，这说明神经调节和体液调节是相辅相成、相互协调。

9．与体液调节相比，神经调节具有反应速度比较  快   ，作用范围比较  窄   ，作用时间比较  短   。

10．胰腺既是外分泌腺，又是内分泌腺，其中胰岛属于  内分泌腺    ，胰岛A细胞分泌   胰高血糖素    ，能促进  糖原  分解，并促进一些非糖原物质转化为   葡萄糖   ，从而使血糖水平  升高   ；胰岛B细胞分泌   胰岛素   ，能促进   利用  和  储存   ，从而使血糖水平  降低   。

11．血液中的甲状腺激素的含量增加到一定程度时，会反过来抑制下丘脑或垂体分泌相关激素，进而使甲状腺激素的分泌减少。这种调节方式叫做   （负）反馈调节   ，这对机体维持稳态具有重要意义。

12．当外界温度较低时，皮肤的冷觉感受器   兴奋   ，下丘脑感受到变化，进而使肌肉和肝脏的   产热     增多；汗腺分泌   减少     、毛细血管  收缩     ，使散热  减少    。从而使体温保持正常。
练        习
1．一个反射弧中，如果传出神经受到损伤，而其他部分正常，将表现为
（ C ）


A．有感觉，能运动
B．无感觉，无反应
C．有感觉，无反应
D．无感觉，能运动

2．止痛药不损伤神经元，但能阻断神经冲动向感觉中枢传导，它的作用部位是
（ C ）


A．细胞体
B．轴突
C．突触间隙
D．树突

3．下列能正确表达兴奋在神经细胞间的传递方向的是

（ B ）


A．轴突→另一个神经元的轴突
B．轴突→另一个神经元的树突或细胞体

C．树突→另一个神经元的树突
D．树突→另一个神经元的树突或轴突
4．完成呼吸、排尿、阅读反射的神经中枢依次位于

（ B ）


A．脊髓、大脑、大脑
B．脑干、脊髓、大脑

C．大脑、脊髓、大脑
D．脊髓、脊髓、脑干

5．调节高等动物生命活动的主要形式是


（ B ）


A．性激素调节
B．神经调节  
C．生长激素调节
D．甲状腺激素调节

6．某病人能看懂文字和正常说话，但听不懂别人讲话。可判断他受到损伤的是
（ D ）


A．语言W区
B．语言V区
C．语言S区
D．语言H区
7．人体下丘脑不能完成的生理功能是


（ D ）


A．体温调节
B．水盐平衡调节
C．内分泌的调节
D．血液pH值调节 
8．胰岛素缺乏对糖代谢的影响是


（ B ）


A．肝糖原合成加强，血糖利用减少
B．肝糖原合成减弱，血糖利用减少


C．肝糖原合成加强，血糖利用加速
D．肝糖原合成减弱，血糖利用加速

9．下列不是内分泌腺的腺体是


（ C ）


A．甲状腺
B．肾上腺
C．胃腺
D．垂体 

10．吃糖1小时后，在胰静脉的血液中，下列物质会明显增多的是
（ C ）


A．胰蛋白质
B．胰淀粉酶
C．胰岛素
D．胰高血糖素 

11．下图是甲状腺活动的调节示意图，对该图的理解，不正确的是
（ C ）
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A．图中X与Y分别是下丘脑和垂体


B．图中a与b分别是促甲状腺激素释放激素和促甲状腺激素


C．甲状腺活动只受垂体促激素的调节


D．血液中的甲状腺激素含量起反馈调节的作用

12．关于酶和激素的叙述正确的是


（ B ） 


A．能够产生酶的细胞也能产生激素


B．能够产生激素的细胞也能产生酶


C．所有的酶和激素都是蛋白质

D．所有的酶和激素都在核糖体合成
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